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VERBALE  N°  33
SEDUTA DEL  11.07.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  11  (undici)  del  mese  di  luglio,  la  Commissione  5  è
convocata  in modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio
Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento
del Consiglio Comunale in sede referente, alle ore 10,30  con il seguente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni del Presidente;
� Audizione  del  Presidente  Michele  Pierguidi  sul  Regolamento  del  Calcio  Storico

Fiorentino;
� Varie ed eventuali.

Alle ore 10,30 sono presenti  i/le Consiglieri/re:  Giorgetti,  Bussolin, Di Puccio, Draghi, Felleca,
Pastorelli; Rufilli, Sabatini, Santarelli,  alle ore 10,35 De Blasi
    
E’ inoltre presente: Michele Pierguidi, Presidente del Calcio Storico Fiorentino;
 
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 5
Per la diretta streaming è presente Paola Sgherri.
 
Assume la presidenza il Consigliere Fabio Giorgetti che, in qualità di Presidente della Commissione
5,  accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Giorgetti Fabio
Vicepresidente Bussolin Federico
Componente De Blasi Roberto
Componente Di Puccio Stefano
Componente Draghi Alessandro 
Componente Felleca Barbara
Componente Pastorelli Francesco
Componente Rufilli Mirco
Componente Sabatini Massimo
Componente Santarelli Mirco
 e apre la seduta alle ore 10,35, essendo presente il numero legale.

Il  Consigliere  Fabio  Giorgetti apre  la  seduta  e  presenta  l’argomento  all’o.d.g.  richiamando  il
percorso che era stato individuato durante la seduta del 6 luglio scorso nella quale la Commissione
si era proposta di rincontrare il Presidente del Calcio Storico Fiorentino, Michele Pierguidi, per fare
un  inquadramento  generale  del  Regolamento,  dell’organizzazione  e  disciplina  delle  feste  e
tradizioni  fiorentine  e  della  rievocazione  storica  del  gioco  del  calcio  fiorentino;  pertanto  il
Presidente dà subito la parola  al Presidente Pierguidi. 
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Si tratta di un Regolamento abbastanza corposo nel contenuto, afferma il Presidente Pierguidi; con
alcuni professionisti legali che in questi anni hanno dato un aiuto e sopratutto con i Presidenti dei
Colori, con i quali si ha un colloquio abbastanza continuo, si è cercato di fare un lavoro per snellisce
il 

Regolamento che sarà presentato a breve, tra settembre e ottobre, per essere pronto per il torneo del
prossimo anno. Sarà un Regolamento più stringato e più chiaro che dividerà il Regolamento del
Figurante dal Regolamento del Calciante nel quale sarà indicato quello che deve succedere, quello
che può succedere e quello che non deve succedere in campo. Ci sono delle proposte da parte dei
Colori  che  saranno  vagliate;  alcune  sono  probabilmente  da  accogliere,  qualcun’altra  non  sarà
possibile.

Alle ore 10,47 entra in videoconferenza il Consigliere Massimo Fratini

Il Presidente Pierguidi ripete che l’attuale Regolamento è un pò confusionario perché tiene insieme
tanti aspetti della manifestazione obsolete che non sono mai state attuate neanche dai Presidenti che
l’hanno  preceduto, quindi va un po snellito.
Sarà allungata l’età del Figurante da 70 a 75 anni. Per quanto riguarda i Calcianti  non si andranno a
fare modifiche sostanziali, si cercherà di specificare bene quello che si può fare e quello che non si
può fare, magari usando  termini sportivi che possono aiutare e a chiarire alcuni falli, alcuni aspetti
del gioco che si possono fare e non fare. Una proposta di alcuni Colori è di codificare i falli con le
sanzioni; questo sarà valutato s’ è possibile introdurla.

Il  Presidente  Pierguidi  rimane  a  disposizione  per  rispondere  a  tutte  le  osservazioni  poste  dai
Consiglieri.
Il Presidente Giorgetti apre il dibattito dando la parola ai Consiglieri che si sono prenotati.

Si apre un’ampia discussione sulle regole del gioco e su quanto accade sul sabbione durante la 
manifestazione.

Il Consigliere Sabatini concorda sulla necessità di apportare alcune modifiche nel gioco e rileva che
il match, in alcuni casi, sia bloccato per troppo tempo. È vero che il calcio in costume o calcio 
storico, come lo si voglia chiamare, non è solo la gara però è anche vero che quello che avviene nel 
sabbione, il momento topico di tutta una serie di eventi in città e vederlo bloccato per 20 minuti, 
com’ è successo anche  nell'ultima manifestazione, snatura proprio la sua natura che è dinamica. Il 
Consigliere crede che quegli eccessi debbano essere evitati. 

Il Consigliere Di Puccio condivide quanto detto da Pierguidi e riferendosi al placcaggio ritiene che 
esso bisogna farlo con metodo; trovare una regola in cui si deve impedire al giocatore di stare 20 
minuti a terra, regolamentare il placcaggio;  ritiene giusto che ci debbano essere delle regole.

Pierguidi porterà ai Presidente le richieste esposte da Sabatini e Di Puccio. 

Il Consigliere Draghi ritiene doveroso intervenire perché recentemente su questo argomento ha fatto
una conferenza stampa sul Calcio Storico in cui ha esposto tutti i problemi che ha raccolto dai 
Presidenti dei Colori nei mesi scorsi. Secondo il Consigliere questa manifestazione ha varcato i 
confini cittadini ma anche l’oltre Oceano. E’ intenzione di diversi soggetti di rivedere la governance
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del gioco. Il Consigliere, avendo letto tutto il Regolamento, condivide l’idea del Presidente 
Pierguidi di dividere il regolamento del gioco da quello dei figuranti; inoltre, afferma che sta 
lavorando su un progetto relativo alla creazione di una Fondazione autonoma sotto il controllo 
politico del Comune con un Consiglio composto da esperti di tradizioni popolari.

Alle ore 11,13 esce dalla videoconferenza il Consigliere Massimo Fratini.

Il Consigliere Pastorelli ritiene questo approfondimento interessante; trova che abbia molto senso 
l’idea di separare il regolamento relativo al Corteo dal gioco del Calcio Storico con tutte le sue 
regole. Sull’idea della Fondazione c’è da capire chi sarebbero i Fondatori; occorre valutare i vari 
aspetti per far sorgere il nuovo soggetto giuridico. Il Consigliere pone un’osservazione relativa al 
pagamento delle sanzioni fatte alle Associazioni.

Alle ore 11,25 esce il Consigliere Luca Santarelli.
Alle ore 11,27 esce il Consigliere  la Consigliera Barbara Felleca.

Il Consigliere Sabatini concorda con la proposta generale di pensare a rendere il Calcio Storico una 
realtà autonoma e chiede se ci sono  legami tra il mondo del Calcio Storico e la parte Guelfa poiché 
è una struttura che anch’essa si rifà alle tradizioni fiorentine.

Alle ore 11,30 esce dalla videoconferenza il Consigliere Mirco Rufilli.

Il Presidente Pierguidi conferma i legami che ci sono tra essi perché una parte della parte Guelfa è 
la Cavalleria Fiorentina che compone il Corteo della Repubblica Fiorentina inoltre molti figuranti 
del Calcio in costume fanno parte della parte Guelfa; pertanto, quelli che si riuniscono, sono 
persone che danno il proprio contributo per fare cose belle per la città. 

Non essendoci ulteriori interventi, il Presidente Fabio Giorgetti avvia le conclusioni e dichiara 
chiusa la seduta alle ore 11,36

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Giorgetti Fabio
Vicepresidente Bussolin Federico
Componente De Blasi Roberto
Componente Di Puccio Stefano
Componente Draghi Alessandro 
Componente Felleca Barbara
Componente Fratini Massimo
Componente Pasatorelli Francesco
Componente Rufilli Mirco
Componente Sabatini Massimo
Componente Santarelli Mirco
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 16 novembre 2023

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                       Fabio Giorgetti
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